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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pań Posłanek Krystyny Sibińskiej, Zofii Czernow, Marii Małgorzaty 
Janyskiej oraz Pana Posła Piotra Głowskiego nr 5271 w sprawie wieku rezerwistów 
powoływanych na ćwiczenia 

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pań Posłanek 
Krystyny Sibińskiej, Zofii Czernow, Marii Małgorzaty Janyskiej oraz Pana Posła Piotra 
Głowskiego w sprawie wieku rezerwistów powoływanych na ćwiczenia, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.  

Zgodnie z art. 131 ust. 3 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2024 r., 
poz. 248) pasywną rezerwę tworzą osoby, które mają uregulowany stosunek do służby 
wojskowej i nie pełnią innego rodzaju służby wojskowej, nie podlegają militaryzacji oraz nie 
ukończyły 60. roku życia (a w przypadku osób posiadających stopień podoficerski lub oficerski 
– 63. roku życia). 

W obecnym stanie prawnym nie występuje obowiązek przeprowadzania badań określających 
aktualny stan zdrowia rezerwistów powoływanych na ćwiczenia wojskowe. Aktualne pozostaje 
ostatnie wydane orzeczenie ustalające kategorię zdrowia. W przypadku zmiany stanu zdrowia 
rezerwiści mogą, zgodnie z art. 64 ustawy o obronie Ojczyzny, złożyć wniosek do Szefa 
Wojskowego Centrum Rekrutacji właściwego do miejsca zamieszkania z prośbą o skierowanie 
na badania lekarskie, załączając do wniosku dokumentację medyczną, potwierdzającą zmiany 
w stanie zdrowia, jakie nastąpiły od dnia ostatniego orzeczenia ustalającego kategorię zdolności 
do służby wojskowej. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa do powiatowej komisji lekarskiej nie kieruje się 
osób, wobec których wydano ostateczne orzeczenie ustalające kategorię zdolności do służby 
wojskowej D lub E. 

Służba w rezerwie i udział żołnierzy pasywnej rezerwy w ćwiczeniach wojskowych ma na celu 
zabezpieczenie potrzeb uzupełnieniowych Sił Zbrojnych RP i jest podyktowana racjonalnością 
wykorzystywania kwalifikacji oraz doświadczenia żołnierzy, w szczególności oficerów 
i podoficerów rezerwy. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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